宜昌國中110學年度第一學期第三次段考七年級自然科試卷    年    班   座號：     姓名：        

1、 單一選擇題：每題2分，共48分
1. (   ) 腦死的個體無法表現呼吸、心跳等生命徵象，因此腦死是指神經系統的何處嚴重受損？
(A)大腦　(B)小腦　(C)腦幹　(D)脊髓。
2. (   )有關人類的呼吸運動，下列敘述何者錯誤？　(Ａ)每分鐘約　72　次　(Ｂ)肺部無法自行脹縮　(Ｃ)呼吸中樞位於腦幹中　(Ｄ)呼吸運動的次數受血液中二氧化碳量的調節。
3. (   )李爺爺不幸腦中風，下列何者最不可能是他腦中風的後遺症？
(A)無法說話　　　　(B)手摸到滾燙的鍋子時無法縮回　
(C)走路時搖搖晃晃　(D)將手放入水中時，無法判斷水的冷熱。
4. (   )關於「後像」的敘述，下列何者錯誤？　(Ａ)後像為凝視物體一段時間後，將視線移開所看到的影像　(Ｂ)物體影像之所以會暫時存留，是因為視覺暫留所引起的　(Ｃ)後像的形狀、顏色均與原物不同　(Ｄ)電視、雨絲、走馬燈的呈像原理也屬於視覺暫留。
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5. (   ) 如右圖，小賢的甲腺體長期分泌過多激素，最有可能對身體造成什麼影響？ 
(A)骨質疏鬆　(B)糖尿病(C)視力變好　(D)身高變高。
6. (   )下列何者不是激素的重要性質？　(Ａ)激素可由動物體內的內分泌腺分泌　(Ｂ)激素可隨著血液輸送到動物體的某些部位以產生作用　(Ｃ)通常極少量的激素就能調節生物體的活動，保持生物體平衡　(Ｄ)激素又稱「荷爾蒙」，是同種的動物個體之間，互相傳遞訊息的重要化學物質。
7. (   ) 下列有關內分泌系統的敘述，何者錯誤？
(A)內分泌腺會分泌激素　　(B)激素由血液運送
(C)蝌蚪變青蛙和激素有關　(D)激素分泌愈多，對生物體愈有利。
8. (   )在日常生活中，反射動作對個體的保護極為重要，下列何者不屬於反射動作？　(Ａ)砂子飛入眼中，自然產生眨眼的動作　(Ｂ)腳踩到鐵釘，立刻縮回　(Ｃ)臉頰被蚊子叮咬，立刻用手去拍蚊子　(Ｄ)手指無意中被火燙到，立刻移開。
9. (   )如圖是人體神經系統的部分簡圖，圖上標示的哪一個區域，可以接受血液中二氧化碳的刺激，促使呼吸運動加快？
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(Ａ)甲　(Ｂ)乙　(Ｃ)丙　(Ｄ)丁。
10. (   )有關神經系統和內分泌系統的敘述，下列何者錯誤？　(Ａ)兩者均能協調身體各部分的活動，應付環境的變化　(Ｂ)神經系統可進行緩慢持久的作用，而內分泌系統則進行快速短暫的活動　(Ｃ)神經系統是動物體最重要的連絡和控制系統　(Ｄ)內分泌系統是藉著改變動物體內的化學變化來調節身體各部的活動。
11. (   )下列植物的感應，何者和生長素有關？　(Ａ)向日葵的向光性　(Ｂ)合歡的睡眠運動　(Ｃ)豬籠草的觸發運動　(Ｄ)紫背萬年青的氣孔開閉。
12. (   ) 牽牛花的莖會沿著桿子攀爬，請問牽牛花莖的向性不包括下列何者？
(A)背光性　(B)向光性　(C)向觸性　(D)背地性。
13. (   )下列有關開花植物的生長運動，哪一項的感應原理與其他三者不同？　(Ａ)酢漿草的睡眠運動　(Ｂ)萬年青葉片氣孔的開閉　(Ｃ)葡萄的卷鬚繞著竹竿生長　(Ｄ)毛氈苔葉片的捕蟲運動。
14. (   ) 生物代謝蛋白質會產生廢物。關於這些廢物及其處理方式，以下敘述何者正確？
(A)昆蟲產生尿酸混在糞便中排出 (B)單細胞生物藉擴散作用將尿素直接排除
(C)淡水魚透過鰓將尿液排至水中 (D)尿酸的毒性最大，尿素次之，氨最小。
15. (   )關於人類體溫恆定，下列敘述何者正確？　(Ａ)寒冷時，可藉肌肉之顫抖，以增加體熱的散失　(Ｂ)寒冷時，皮膚表面之血管會擴張，以增加產熱　(Ｃ)天熱時，會大量排尿，藉由尿液把體熱排出　(Ｄ)天熱時，食慾會下降以減少熱量攝取。
16. (   )如表為人呼吸運動（呼氣與吸氣）的比較，請問哪項敘述是錯誤的？
	
	呼氣
	吸氣

	(甲)肺
	縮小
	脹大

	(乙)胸腔
	縮小
	擴大

	(丙)肋骨
	上舉
	下降

	(丁)橫膈
	上升
	下降


(Ａ)甲　(Ｂ)乙　(Ｃ)丙　(Ｄ)丁。
17. (   )如圖是人體的泌尿系統，下列相關敘述何者正確？
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(Ａ)甲處可以形成尿素　(Ｂ)乙處可以製造尿液　(Ｃ)丙處將血液送回血管　(Ｄ)丁處將尿液中的水分再吸收。
18. (   )人類的腦幹所控制的項目並不包括下列哪一項？　(Ａ)呼吸的調節　(Ｂ)打噴嚏　(Ｃ)心跳　(Ｄ)身體的痛覺。
19. (   )下列敘述何者錯誤？　(Ａ)反射皆由脊髓控制　(Ｂ)腦神經包含感覺神經元，也包含運動神經元　(Ｃ)吞嚥的中樞在腦幹　(Ｄ)小腦也分左右兩半球。
20. (   )糖尿病的患者，可能是附圖中哪一個腺體的分泌發生異常？
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(Ａ)乙　(Ｂ)丙　(Ｃ)戊　(Ｄ)己。
21. (   ) 有關動物和其呼吸器官的配對，下列何者錯誤？
(A)鯨：肺　(B)蛙：鰓　(C)昆蟲：氣管　(D)吳郭魚：鰓。
22. (   )鬼滅之刃是相當受歡迎的動畫，而動畫影片能夠呈現在電視上，主要是利用什麼原理？其控制的中樞又是在何處？　(Ａ)視覺疲勞，大腦　(Ｂ)視覺暫留，大腦　(Ｃ)視覺疲勞，腦幹　(Ｄ)視覺暫留，腦幹。
23. (   )下列有關人類反射作用的敘述何者正確？(Ａ)反射作用通常涉及大腦意識　(Ｂ)沒有動器也可以表現反射作用　(Ｃ)眨眼是協調中樞在腦內的反射動作　(Ｄ)反射動作的速度比有意識的動作慢。
24. (   )正常人在飽餐後，檢驗其血液中所含的激素種類及濃度，所得的數據為甲。若激烈運動過後，做同樣的檢驗則得到數據乙。下列敘述何者正確？　(Ａ)甲的胰島素濃度＞乙的胰島素濃度　(Ｂ)甲的腎上腺素濃度＞乙的腎上腺素濃度　(Ｃ)甲的升糖素濃度＞乙的升糖素濃度　(Ｄ)甲的激素均來自胰臟，乙的激素均來自腎上腺。
2、 題組：每格2分，共32分
1、 有甲、乙、丙三桶水，某生將左手伸入甲桶水中，右手伸入丙桶水中，3　分鐘後，將兩手同時移入乙桶水中，左手感覺熱，右手感覺冷，則：
(  )25.此三桶水以【　　(A)甲 (B)乙 (C)丙　　】桶之水溫最高。
(  )26.此三桶水以【　　(A)甲 (B)乙 (C)丙　　】桶之水溫最低。
2、 鳴人昨天在　12　點及　19　點吃飯，如圖是鳴人昨天的血糖濃度資料。試回答下列問題：
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（　）27.甲階段開始血糖濃度上升，此時血糖從何處來？　(Ａ)粒線體行呼吸作用分解產生　(Ｂ)脂肪酸經小腸絨毛吸收　(Ｃ)醣類養分經小腸分解吸收　(Ｄ)肝糖分解成葡萄糖，釋放到血液。
（　）28.丁到戊階段血糖濃度穩定，應是哪兩種激素相互協調的結果？　(Ａ)升糖素、胰島素　(Ｂ)甲狀腺素、副甲狀腺素　(Ｃ)升糖素、腎上腺素　(Ｄ)腎上腺素、甲狀腺素。
（　）29.戊階段開始血糖濃度快速上升，戊階段最不可能發生哪件事？　(Ａ)老師突然發下測驗卷　(Ｂ)佐助躲在門旁嚇鳴人一大跳　     (Ｃ) 鳴人偷吃一顆糖　(Ｄ) 鳴人上課昏昏欲睡。
3、 如圖為人體的泌尿器官。試回答下列問題：
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（　）30.試問尿液是利用何種器官輸送至膀胱的？　(Ａ)甲　(Ｂ)乙　(Ｃ)丙　(Ｄ)丁。
（　）31.圖中丁構造的功能為何？　(Ａ)將氨轉變為尿素　(Ｂ)產生尿液　(Ｃ)儲存尿液　(Ｄ)吸收尿液中多餘的水分。
（　）32.尿素是下列何種器官形成？　(Ａ)腎臟　(Ｂ)肝臟　(Ｃ)輸尿管　(Ｄ)膀胱。
4、 如圖所示，甲裝置錐形瓶內裝萌芽的綠豆（未長出葉子），乙裝置錐形瓶內裝乾燥的綠豆，約　40　分鐘後，兩瓶各倒入　100　mL　的清水。試回答下列問題：
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（　）33.若甲、乙兩裝置皆無漏氣狀況，請問何裝置中試管內的石灰水在倒入清水時會冒氣泡？　(Ａ)甲　(Ｂ)乙　(Ｃ)甲、乙皆不會　   (Ｄ)甲、乙皆會。
（　）34.此實驗的目的為何？　(Ａ)測定植物呼吸作用產生的氣體　(Ｂ)了解水對綠豆萌芽的影響　(Ｃ)測定植物光合作用產生的氣體　   (Ｄ)了解石灰水對呼吸作用的影響。
5、 古裝大戲《蘭陵王》紅遍兩岸，其中除了刻骨銘心的愛情故事外，也可以了解古代歷史，但是你注意到劇中蘊含了許多生物知識嗎？試回答下列問題：
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（　）35.在第一次見面時，雪舞誤認蘭陵王是女生而引起誤會，請問造成男女特徵不同主要是受到何種腺體的影響？　(Ａ)性腺　(Ｂ)腦垂腺　(Ｃ)甲狀腺　(Ｄ)胰島。
（　）36.當蘭陵王帶著假扮成新娘的雪舞進城救好朋友須達時，城門外的敵軍對這支假扮的送親隊伍心生懷疑而上前盤問，請問在如此危急的時刻，雪舞身上的何種激素應會大量分泌？　(Ａ)升糖素　(Ｂ)生長激素　(Ｃ)腎上腺素　(Ｄ)甲狀腺素。
（　）37.後來敵軍將領尉遲迥將雪舞倒吊在河上，試圖溺斃她來逼問出蘭陵王的下落，雪舞寧死不屈。請問控制呼吸等生命機能的中樞位於何處？　(Ａ)大腦　(Ｂ)小腦　(Ｃ)腦幹　(Ｄ)脊髓。
（　）38.就在雪舞嗆水陷入昏迷之時，蘭陵王一躍入河救起雪舞，隨後以口對口人工呼吸救活雪舞。請問經由擴散進入肺部微血管的氧氣不需經過何處即能送進腦部細胞恢復供氧？　(Ａ)肺靜脈　(Ｂ)主動脈　(Ｃ)右心房　(Ｄ)左心室。
（　）39.雪舞奶奶十年幫人卜卦一次，因洩漏了天機導致眼盲，請問奶奶的眼睛完好，但卻無法產生視覺，最有可能是因為附圖何處的視覺區受傷所致？　(Ａ)甲　(Ｂ)乙　(Ｃ)丙　(Ｄ)丁。
（　）40.住在傷兵村中的阿燦因為戰爭的關係從馬背上摔下來而撞傷了脊椎，從此下半身癱瘓，終生無法行走，請問阿燦最有可能是因附圖中的何處受損？　(Ａ)甲　(Ｂ)乙　(Ｃ)丙　(Ｄ)丁。

3、 非選及閱讀題：每格2分，共28分                                                         班級：     座號：    姓名：
1. 內溫動物在天氣炎熱時，食慾會減退、活動會變遲緩，以【　　　　】體熱產生。（填增加或減少）
2. 動作敏捷的動物如鳥類，其【　　　　】特別發達。（填大腦、小腦或腦幹）

3. 請依據用手接尺實驗的表格計算出小玉及小明的接尺的平均距離及反應時間(平均值四捨五入，取至整數位)
	尺滑落的平均距離(公分)
	18
	20
	22
	24
	26
	28
	30

	反應時間(秒)
	0.19
	0.20
	0.21
	0.22
	0.23
	0.24
	0.25


	測定次數
	第一次
	第二次
	第三次
	第四次
	第五次
	平均值(公分)
	反應時間(秒)

	小玉
	18公分
	24公分
	26公分
	20公分
	22公分
	【　　　　】
	【　　　　】

	小明
	28公分
	20公分
	30公分
	26公分
	24公分
	【　　　　】
	【　　　　】


4. 請試著寫出接尺實驗中神經傳導的路徑

刺激(【　　　　】(感覺神經元(大腦(【　　　　】(【　　　　】(動器(手部肌肉)(接尺反應
5. 人類的動器包括有【　　　　】和【　　　　】。
6. 植物細胞【　　　　】進行呼吸作用。（填會或不會）
7. 請閱讀一下文章，並選出最適合的答案
	　　血液透析，是將血液抽出體外，經過血液透析機的滲透膜，清除血液中的新陳代謝廢物和雜質後，再將已淨化的血液輸送回體內，俗稱「洗腎」、「洗血」或「腎透」。

血液透析可用於腎衰竭病患，或血液中毒等身體無法自行排出毒害物質的情況。

採用血液透析的病患，每一週必須到醫院接受2至3次治療，過程每次可能需3至6小時，對於上班人士及須出遠門的患者是一種困擾，且時常有併發症包括血壓低、肌肉抽筋、噁心及嘔吐、頭痛、發癢、發燒及發冷。

根據統計，洗腎患者通常會有糖尿病、高血壓或者是心臟病患，建議平時多注重飲食健康，避免腎臟的功能受損。


( Ｄ )7-1.
下列的關於腎臟的敘述，請選出正確的選項？
      (A)洗腎是把腎清洗乾淨　(B)腎臟是用來將氨轉換成尿素　(C)洗腎其實是清除血液中廢物雜質　(D)尿液形成後儲存在腎臟。

( Ｄ )7-2.
請試著判斷關於腎臟健康。哪一個比較合理？

     (A)反正腎臟壞掉可以洗腎，可以不用注重腎臟的健康
     (B)應該減少高油高糖的飲食，避免造成身體負擔 
     (C)如果得了糖尿病就一定會要洗腎

     (D)血液透析後神清氣爽，不會有併發症。
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